
Πρόσκληση στην έκθεση: 
«Παντού Εκκλησίες!»
Μερκάτο, Χώρα Κυθήρων
Διάρκεια έκθεσης: 15 Μαΐου έως 10 Ιουνίου 2023
Ώρες λειτουργίας: 6.30 μμ - 12.30 πμ
Εγκαίνια έκθεσης: Σάββατο 27 Μαΐου, 7 μμ
Είσοδος ελεύθερη

Το πρόγραμμα «Παντού Εκκλησίες!» αποτελεί μία δράση του Γενικού Λυκείου Κυθήρων για 
το σχολικό έτος 2022-2023. Ο σκοπός της είναι να αναδείξει τα εκκλησάκια των Κυθήρων ως 
τοπόσημα της πολιτισμικής κληρονομιάς και της ιστορίας του νησιού˙ και να προσφέρει ένα 
πλαίσιο συνεργασίας και διαλόγου ανάμεσα σε φορείς και κατοίκους του νησιού σχετικά με 
τη διαχρονική τους σημασία, αλλά και μιας ενδεχομένως διαφορετικής νοηματοδότησης και 
αξιοποίησής τους από γενιά σε γενιά.  

Πολλές από τις εκκλησίες και τις μονές που συναντά κανείς σε διάφορα σημεία του νησιού 
κληροδοτήθηκαν σε τοπικές οικογένειες από παλαιότερες γενιές και κουβαλούν ενδιαφέρουσες 
ιστορίες. Πέρα από την οικογενειακή τους σημασία, αυτές αντανακλούν όψεις της κοινωνικής ζωής 
των Κυθηρίων, συνυφασμένης με καθημερινές και θρησκευτικές πρακτικές. Μαζί με το φυσικό 
τοπίο, την αρχιτεκτονική και την εικονογράφησή τους, οι εκκλησίες των Κυθήρων αποτελούν τμήμα 
της ταυτότητας του νησιού, την οποία θελήσαμε να ξεδιπλώσουμε μέσα από τη δράση μας.  

Στην έκθεσή μας παρουσιάζουμε τέσσερις τέτοιες περιπτώσεις εκκλησιών: τον Άγιο Λέοντα 
(Άγιος Ηλίας, οικογένεια Καλλίγερου), τον Άγιο Δημήτριο (Καμπιάνικα, οικογένεια Κυριάκη), τον 
Άγιο Νικόλαο (Φυρόι, οικογένεια Χάρου) και τους Αγίους Αναργύρους (Ξερουλάκι, οικογένεια 
Μεγαλοκονόμου). Πήραμε συνεντεύξεις από μέλη των οικογενειών αυτών, παρευρεθήκαμε σε 
θρησκευτικές εορτές, ξεναγηθήκαμε στις εκκλησίες και κάναμε οπτικοακουστικές καταγραφές. 
Συζητήσαμε και επεξεργαστήκαμε το υλικό αυτό με μαθητές της Β´ Λυκείου, το οποίο με χαρά σας 
προσκαλούμε να δείτε στην έκθεσή μας. 

Ευχαριστούμε τις οικογένειες που μας φιλοξένησαν τόσο θερμά και μοιράστηκαν μαζί μας τις 
ιστορίες τους. Ευχαριστούμε τον κ. Γεωργιλά για την πρόθυμη παραχώρηση του εκθεσιακού 
χώρου του Μερκάτο και τη Σχολική Επιτροπή του Δήμου Κυθήρων για την οικονομική στήριξη και 
αμέριστη βοήθεια στη διοργάνωση της έκθεσης – ιδιαίτερα τον Αντιδήμαρχο κ. Γεώργιο Κομηνό. 
Ευχαριστίες στο συνθέτη κ. Δημήτρη Μπάκα, ο οποίος δημιούργησε ένα μοναδικό ηχοτοπίο και 
βίντεο-ντοκιμαντέρ που συνοδεύουν την έκθεση, και τον καθηγητή Scott Townsend (College of De-
sign, North Carolina State University, US) για το σχεδιασμό των αφισών.  

Η ομάδα του έργου
Οι εκπαιδευτικοί του ΓΕΛ Κυθήρων: Σοφία Δημάκου, Δημήτρης Λεβέντης, Νεκτάριος 
Ντεγιαννάκης και Μαρία Πατσαρίκα 

Οι μαθητές της Β´ τάξης Λυκείου (2022-2023): Γιώργος Ατία, Παύλος Ζαΐμι, Νικόλαος Καλοκαιρινός, 
Ειρήνη Κασιμάτη, Χρυσάνθη Μεγαλοκονόμου, Μαρία Πετροχείλου, Μυρτώ Πετροχείλου, Άννα 
Σαμίου, Πάολα Σεριφάι, Νίκος Στρατηγός, Μαριγκλένα Ταράι (με τη συνδρομή όλης της τάξης.)

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να επικοινωνήσετε με τη 
Μαρία Πατσαρίκα (συντονίστρια δράσης): τηλ. 6977920019  
Email patsarika.maria@gmail.com  

Υπό την αιγίδα του Δήμου Κυθήρων και του Κυθηραϊκού Συνδέσμου, Μορφωτικού 
Κέντρου Κυθήρων
Χορηγοί: Παναγιώτης Φατσέας, Wood Art Creations, Welcome Stores Κασιμάτης




